
1. 다음 중 옳지 않은 것은 어느 것입니까?

① 3 대 2 → 3 : 2

② 4 에 대한 7 의 비 → 4 : 7

③ 5 : 8 → 5

8

④ 6 의 12 에 대한 비 → 0.5

⑤
1

5
→ 20%

② 4에 대한 7의 비는 7 : 4 입니다.

④ 6에 12에 대한 비 = 6 : 12 =
6

12
= 0.5

⑤
1

5
= 0.2 = 20%

해설



2. 다음 중 같은 것끼리 바르게 연결 된 것은 어느 것입니까?

① 3 : 5⇒ 5와 3의 비 ② 6 : 7⇒ 7

6

③ 5의 대한 3의 비⇒ 5

3
④

7

10
⇒ 7 : 10

⑤ 2 대 3⇒ 2에 대한 3의 비

①, ②, ③, ⑤번은 비교하는 양과 기준량이 반대입니다.

7 : 10의 비의 값은
7

10
입니다.

해설



3. 동민이는 저금액 8000원 중에서 40%를 찾아서 사용하였습니다. 저
금통장에 남아 있는 돈은 얼마입니까?

원

4800원

8000 × (100 − 40)
100

= 4800 (원)

해설



4. 가로 15 cm , 세로 20 cm 인 직사각형을 가로는 5 cm 줄이고, 세로는
4 cm 늘였습니다. 새로 만든 직사각형의 넓이는 처음 직사각형의
넓이의 몇 %입니까?

① 90% ② 88% ③ 86.5%

④ 83% ⑤ 80%

변형된 가로의 길이 : 15 − 5 = 10( cm)

변형된 세로의 길이 : 20 + 4 = 24( cm)

(새로 만든 직사각형의 넓이)= 10 × 24 = 240( cm2)

(처음 직사각형의 넓이)= 15 × 20 = 300( cm2)

240

300
× 100 = 80(%)

해설



5. 다음은 어느 학교 6학년 학생들이 좋아하는 과목을 조사하여 길이가
15 cm인 띠그래프로 나타낸 것입니다. 음악을 좋아하는 학생은 국어
를 좋아하는 학생의 5할입니다. 이 띠그래프에서 수학이 차지하는
길이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

3.75 cm

음악을 좋아하는 학생이 30% × 0.5 = 15( %)이므로 수학을
좋아하는 학생은 100 − (20 + 15 + 30 + 10) = 25( %)입니다.

따라서 수학이 차지하는 길이는 15 × 0.25 = 3.75( cm)

해설



6. 분수를 소수로 고쳐서 계산할 때 몫이 나누어떨어지지 않는 것은 어느
것입니까?

① 5
1

4
÷ 0.4 ② 2

3

4
÷ 0.5 ③ 4

5

8
÷ 0.25

④ 3
1

5
÷ 0.3 ⑤ 3

1

2
÷ 0.8

① 5
1

4
÷ 0.4 = 5.25 ÷ 0.4 = 13.125

② 2
3

4
÷ 0.5 = 2.75 ÷ 0.5 = 5.5

③ 4
5

8
÷ 0.25 = 4.625 ÷ 0.25 = 18.5

④ 3
1

5
÷ 0.3 = 3.2 ÷ 0.3 = 10.6666 · · ·

⑤ 3
1

2
÷ 0.8 = 3.5 ÷ 0.8 = 4.375

해설



7. 4.35÷ = 1
1

5
이라고 할 때, ÷ 5+ 1

4
의 값을 소수로 구하시오.

0.975

4.35 ÷ = 1
1

5

= 4.35 ÷ 11
5
= 4.35 ÷ 1.2 = 3.625

÷ 5 + 1

4
= 3.625 ÷ 5 + 0.25 = 0.975

해설



8. 케이크 1개를만드는데 0.27kg의밀가루가사용된다면밀가루 40
1

2
kg

으로는 몇 개의 케이크를 만들 수 있습니까?

개

150개

(만들 수 있는 빵의 개수)

= 40
1

2
÷ 0.27 = 40.5 ÷ 0.27 = 150(개)

해설



9. 다음을 계산하시오.

3
1

5
÷
Å
2
1

2
+

3

10

ã
× 13

4

2

3
1

5
÷
Å
2
1

2
+

3

10

ã
× 13

4

=
32

10
÷ 28

10
× 13

4

=
32

10
× 10

28
× 7

4
= 2

해설



10. 다음 팬파이프에서 ‘시’ 관의 ‘솔’ 관에 대한 길이의 비율을 기약분수
로 나타내시오.

음계 도 레 미 파
관의 길이 (cm) 16.0 14.2 12.8 12

음계 솔 라 시 높은 도
관의 길이 (cm) 10.6 9.6 8.6 8

43

53

8.6

10.6
=

43

53

해설



11. 어느 수목원에는 나무와 식물 중 식물은 35%를 차지하며, 나무의
50%는 침엽수가 차지하고 있습니다. 침엽수를 이루고 있는 것 중
주목은 전체의 몇 %입니까?

소나무(40%)
잣나무(25%)
향나무(15%)
주목(12%)

화백나무(8%)

%

0.039%

Å
1 − 35

100

ã
× 1

2
× 12

100
= 0.039( %)

해설



12. 두 상품 ㉮, ㉯ 있습니다. ㉮의 정가에 2할 6푼을 더한 금액과 ㉯의
정가에서 18%로 할인한 금액이 같다고 합니다. ㉮,㉯의 정가의 비를
가장 간단하게 나타낸 것은 어느 것입니까?

① 80 : 126 ② 126 : 82 ③ 41 : 63

④ 18 : 26 ⑤ 126 : 118

㉮×(1 + 0.26) = ㉯×(1 − 0.18)
㉮×1.26 =㉯×0.82
㉮:㉯ = 0.82 : 1.26

㉮:㉯ = 82 : 126⇒ 41 : 63

해설



13. 삼각형과 사각형이 다음 그림과 같이 겹쳐 있습니다. 겹친 부분의

넓이는 삼각형 ㉮의 넓이의
3

5
이고, 사각형 ㉯의 넓이의

1

4
입니다. ㉮

와 ㉯의 넓이를 가장 작은 자연수의 비로 나타내시오.

5 : 12

겹친 부분의 넓이를 등식으로 나타내면

㉮×3
5
=㉯×1

4

㉮ : ㉯ =
1

4
:
3

5

=

Å
1

4
× 20
ã
:

Å
3

5
× 20
ã
= 5 : 12

해설



14. 진형이와 재영이는 같은 거리를 달리는 데, 진형이는 24분, 재영이는
32분걸렸습니다. 진형이와재영이의빠르기를가장간단한자연수의
비로 나타내시오.

4 : 3

속도가늘어나면걸리는시간이줄기때문에속도의비와시간의
비는 서로 반대입니다.
걸린 시간의 비 ⇒ 24 : 32 = 3 : 4

속도의 비 ⇒ 4 : 3

해설



15. 어떤 식품의 20% 는 수분이고, 나머지 구성성분을 조사하여
원그래프로 나타낸 것입니다. 이 식품 400 g 에 들어 있는 단백질은
몇 g 인 구하시오.

g

80 g

단백질은 나머지의 100 − (35 + 30 + 10) = 25(%) 이므로

전체의 80 × 25

100
= 20(%) 이다.

따라서 400 × 20

100
= 80( g) 이 들어 있다.

해설



16. y 가 x 에 정비례하고 그 변화표가 다음과 같을 때 A + B +C 의 값을
구하시오.

x 1 2 3 C
y A 6 B 15

① 15 ② 16 ③ 17 ④ 18 ⑤ 0

y = × x 에서
x = 2 일 때 y = 6 이므로
6 = × 2 따라서 = 3

y = 3 × x
A = 3 × 1 = 3,
B = 3 × 3 = 9,
15 = 3 ×C 따라서 C = 5

A + B + C = 3 + 9 + 5 = 17

해설



17. 다음 중 y 가 x 에 정비례하는 것을 고르시오.

① 두 대각선의 길이가 각각 xcm, ycm 인 마름모의 넓이는 50cm2

입니다.

② 50L 의 물이 담겨 있는 물통에 매분 2L 의 물을 넣을 때, x 분
후에 물통에 담겨 있는 물의 양은 yL 입니다.

③ 가로가 x cm, 세로가 y cm인 직사각형의 넓이는 40 cm2입니다.

④ 90km 를 시속 xkm 달린 시간은 y 시간입니다.

⑤ 길이 1m 의 무게가 20g 인 철사 xm 의 무게는 yg 입니다

① (마름모의 넓이) =
1

2
× x × y = 50 따라서 y = 100 ÷ x :

반비례
②매분 2L 씩 x 분동안넣은물의양은 2×x 이므로 y = 2×x+50

: 정비례도 반비례도 아님
③ x × y = 40( cm2): 반비례

④ (시간)=
(
거리

)
(속력)

이므로 y = 90 ÷ x : 반비례

⑤ 길이 1m 의 무게가 20g 이므로 xm 의 무게는 y = 20 × x :
정비례

해설



18. y 는 x 에 정비례합니다. x = 12 일 때 y = 16 이고, x = k 일 때 y = 2

입니다. k 의 값을 구하시오.

① 96 ②
3

4
③ 1

1

3
④

2

3
⑤ 1

1

2

정비례 관계식 y = × x
x = 12 일 때 y = 16 이므로 대입하면

16 = × 12, = 1
1

3
입니다.

y = 1
1

3
× x 이므로

x = k, y = 2를 대입하면

2 = 1
1

3
× k

k = 1
1

2

해설



19. 다음 중에서 반비례하는 것을 고르시오.

① 휘발유 1L로 12 km를 가는 자동차가 휘발유 x L로 갈 수 있는
거리 y km

② 원의 반지름의 길이 x cm 와 원의 둘레의 길이 y cm

③ 1개에 500원하는 오렌지 x개와 그 값 y원

④ 33명의 학급에서 남학생수 x명과 여학생수 y명

⑤ 넓이가 40 cm2인 직사각형에서 가로의 길이 x cm 와 세로의
길이 y cm

① y = 12 × x : 정비례
② y = 3.14 × 2 × x 따라서 y = 6.28 × x : 정비례
③ y = 500 × x : 정비례
④ x+ y = 33 따라서 y = 33− x : 정비례도 반비례도 아닙니다.
⑤ x × y = 40 : 반비례

해설



20. 작년에 우유 한 팩과 초코과자 1봉지의 가격의 비는 11 : 13이었습
니다. 올해는 작년보다 가격이 100씩 올라서 가격의 비가 13 : 15가
되었습니다. 작년 우유 한 팩과 초코과자 1봉지의 가격은 얼마인지
차례로 쓴 것을 고르시오.

① 440원, 520원 ② 550원, 650원 ③ 660원, 780원

④ 330원, 390원 ⑤ 770원, 910원

작년 우유와 초코과자의 가격의 비 ⇒ 11 : 13

작년 우유 한 팩의 가격 : × 11

작년 초코과자 하나의 가격 : × 13
올해 우유와 초코과자의 가격의 비 ⇒ 13 : 15

( × 11) + 100 : ( × 13) + 100 = 13 : 15¶
( × 13) + 100

©
× 13 =

¶
( × 11) + 100

©
× 15

× 13 × 13 + 100 × 13 = × 11 × 15 + 100 × 15

× 169 − × 165 = 1500 − 1300

× 4 = 200

= 200 ÷ 4 = 50

작년 우유 한 팩의 가격 : 50 × 11 = 550(원)

작년 초코과자의 가격 : 50 × 13 = 650(원)

해설



21. 띠그래프에서 ㉮에 해당하는 부분은 ㉯에 해당하는 부분의 길이보다
5cm 더 길고, ㉯에 해당하는 부분은 ㉰에 해당하는 부분의 길이의 3

배입니다. ㉯에 해당하는 부분은 전체의 몇 % 인지 구하시오.

%

40%

㉰의 길이를 라 하면

㉰ =

㉯ = × 3

㉮ = × 3 + 5

㉮+㉯+㉰ = 75( cm)

× 3 + 5 + × 3 + = 75

× 7 + 5 = 75

× 7 = 75 − 5

× 7 = 70

= 70 ÷ 7

= 10

따라서 ㉰ = 10( cm)

㉯ = 10 × 3 = 30( cm)

㉮ = 30 + 5 = 35( cm)

30

75
× 100 = 40(%)

해설



22. 다음 띠그래프에서 ㉯와 ㉰의 비는 3 : 1, ㉱는 ㉯의
1

2
입니다. 원그래

프로 그리면, ㉱가 차지하는 부채꼴의 중심각의 크기를 구하시오.

°

86.4 °

㉯ : ㉰ =3 : 1 이므로 ㉯ = 3 × △, ㉰ = △

㉱는 ㉯의
1

2
이므로 ㉱=3 × △ × 1

2
= 1.5 × △

㉯ : ㉰ : ㉱ = 3 × △ : △ : 1.5 × △ = 3 : 1 : 1.5

전체 띠그래프에 대한 ㉱의 백분율을 구합니다.
㉮에 해당하는 백분율이 12%이므로
나머지 ㉯+㉰+㉱ = 100 − 12 = 88(%)이고,
㉱에 해당하는 백분율은

88 × 1.5

5.5
= 24(%)입니다.

중심각의 크기는 360 × 24

100
= 86.4( °)입니다.

해설



23. 2
1

4
÷ 0.9 ×

Å
2.4 + 1

1

5

ã
의 계산을 잘못하여 괄호를 빼고 2

1

4
÷ 0.9 ×

2.4 + 1
1

5
로 계산하였습니다. 바른 계산과 잘못된 계산 결과의 차를

구하시오.

① 1
1

5
② 1

2

5
③ 1

3

5
④ 1

4

5
⑤ 2

바른 계산 :

2
1

4
÷ 0.9 ×

Å
2.4 + 1

1

5

ã
= 2

1

4
÷ 9

10
×
Å
2
2

5
+ 1

1

5

ã
= 2

1

4
÷ 9

10
× 33

5
=

9

4
× 10

9
× 18

5
= 9

잘못된 계산 :

2
1

4
÷ 0.9 × 2.4 + 1

1

5
=

9

4
÷ 9

10
× 24

10
+ 1

1

5

=
9

4
× 10

9
× 24

10
+ 1

1

5
= 6 + 1

1

5
= 7

1

5

→ 9 − 71
5
= 1

4

5

해설



24. 정수네 반에서 전체의 0.4는 안경을 쓰고, 나머지의
2

3
은 모자를 쓰고

있습니다. 안경과 모자를 모두 쓰지 않은 학생이 10명이라면 정수네
반 전체 학생 수는 몇 명인지 구하시오.

① 25명 ② 40명 ③ 50명

④ 75명 ⑤ 100명

전체 학생 수를 1이라 하면 안경을 쓴 학생 수는 0.4

모자를 쓴 학생 수는 0.6 × 2

3
= 0.4 이므로

안경과 모자를 모두 쓰지 않은 학생 수는
1 − 0.4 − 0.4 = 0.2

따라서 전체 학생 수는 10 ÷ 0.2 = 50(명)입니다.

해설



25. 철사로 가로가 1
2

5
m이고, 넓이가 1.68m2 인 직사각형을 각각 2개

만들었습니다. 이 철사를 모두 펴서 가장 큰 정사각형을 만들었을 때,
정사각형의 넓이는 몇 m2인지 구하시오.

m2

6.76m2

직사각형의 세로：1.68 ÷ 12
5
= 1.2(m)

철사의 길이는
Å
1
2

5
+ 1.2

ã
× 2 × 2 = 10.4( m)

정사각형의 한 변의 길이：10.4 ÷ 4 = 2.6(m)

정사각형의 넓이：2.6 × 2.6 = 6.76(m2)

해설


